



DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NÚM. 60

PERIODICO INDEPENDIENTE. DEGAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1.248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION Y REDACCION
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Ganadería El ganado al aire libre

Es lo corriente en todas partes, recoger el ganado vacuno en los establos por la noche, después de tenerlo el día en el campo.

A veces se le tiene día y noche en el establo. No pasa así en otros países, donde el ganado día y noche está al aire libre. ¿Por qué?

Porque es un hecho probado que en local cerrado, lo mismo los animales que las personas, reciben y absorben sus propias emanaciones, enarrecen el exigido del aire y si alguno está enfermo la enfermedad se transmite con toda facilidad.

Por estas poderosas razones el ganado debe estar al aire libre siempre, si ello es posible y se facilita esto haciéndole en la pradera unos cobertizos para que se resguarden del sol fuerte y de la lluvia y nieve.

Se han hecho también estudios sobre si en los inviernos tenía más cuenta dejarlo en las praderas o recogerlo y se ha visto que el ganado de crecimiento está mejor en el campo con nieve y hielo, no siendo excesivos, que en casa. La mortalidad es mucho menor.

El de leche y engordo hay que recogerlo durante los fríos por ser esto contrario a la producción de la leche y la carne.

En Suiza hemos visto ordeñar en los mismos prados; los campesinos salen de casa con el cubo, llaman a las vacas, y vienen estas y se dejan ordeñar pacíficamente.

Cuando no se puede tener el ganado día y noche en el campo, es preferible que pase la noche en el corral que en el establo, poniéndole una tienda para que se resguarde de las lluvias, pero teniendo siempre el corral limpio y una buena cama.

Por último en el establo debe reclinarse tan solo cuando no haya posibilidad de tenerlo al aire libre, sea en el campo o sea en el corral, y en ese caso, los establos deben tener "muy buenas ventilaciones".

(No corrientes de aire, no confundir las cosas). Para que el aire se renueve constantemente día y noche quedando los ventanales abiertos por la noche y para el invierno más o menos abiertos, pero, "nunca cerrados del todo".

Deben tenerse también muy limpios, suelo, paredes, pesebres y objetos, encañalando todo, todas las semanas y quitando las deyecciones "constantemente".

Debe limpiarse todos los días el ganado y hasta lavar las vacas todos los días como hacen en Holanda.

Antonio Monedero
Presidente de la Liga Nacional de Campesinos.

(Prohibida la reproducción)

ZAFRA POLO CORDOBA

Muy pronto - Muy pronto
NUEVA SECCION DE
"SAIDOS Y RETALES"

TRIBUNALES

Incoación de sumarios
El juzgado de instrucción de Hinojosa del Duque incoó sumario por lesiones que se produjo al caer al suelo el vecino de Belalcázar Felipe Morales Montero.

El mismo juzgado por lesiones que causó en ríña a Gregoria Fernández Morales, su marido Marcelino Palomo.

El de Bujalance por muerte de Luis Calzado Serrano, producida por dos disparos que le hizo Juan Luque Muñoz.

El de Montoro, por amenazas dirigidas en un anónimo, al vecino de Adamúz don Francisco Lara Ceballos.

MILITARES

Conducción de reclutas
Ha marchado a Cúta conduciendo reclutas el teniente de caballería don Ramiro J. Domenech Herrero.

Retiro
Le ha sido concedido el retiro con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931, con el haber de 249 pesetas mensuales al cabo de ingenieros de Ferrocarriles Rafael Méndez Duarte.

AVISOS UTILES

Cura al Estómago el Flixir Saiz de Carlos

De la depresión económica mundial

COMO CRECEN LAS DEUDAS PUBLICAS

EN FRANCIA

M. de Chappedelaine ha publicado en "Le Matin" un documentado estudio sobre la evolución de la deuda pública francesa.

Prescindiendo de la deuda exterior política a pagar a los ingleses y a los americanos—por las frecuentes modificaciones de que ha sido y seguirá siendo objeto—la deuda pública francesa en 30 de Junio de 1932 alcanzaba los 301.310 millones de francos.

Durante los cuatro años siguientes se rebajó esa cifra en 18.000 millones aproximadamente por aplicación del beneficio realizado por el Estado sobre el encaje-oro del Banco de Francia con motivo de la estabilización legal de 1928, más en otros 19.151 por amortizaciones realizadas en ese período. La deuda en 30 de Junio de 1930 era, pues, de 267.159 millones.

A partir de esta fecha, la situación cambia y las emisiones superan a las amortizaciones. El aumento de deuda entre esa fecha y el 31 de Agosto de 1932, ha sido de 17.411 millones, lo que eleva la cifra total a millones 281.270.

M. de Chappedelaine termina diciendo: "Según las previsiones del próximo ejercicio presupuestario parece que en 1933 habremos de hacer empréstitos por unos 15.000 millones y eso no teniendo en cuenta los empréstitos contratados por ciertos organismos avalados por el Estado, como los ferrocarriles. (Recordemos que los ferrocarriles franceses pierden diariamente, a cargo del Estado, 50 millones de francos).

Estas cifras permiten suponer que si el Gobierno francés no consigue amenguar el déficit previsto para el próximo ejercicio—todavía unos 8.000 millones—la deuda pública francesa alcanzará en el año próximo los 300.000 millones de francos (más de 150.000 millones de pesetas).

EN LOS ESTADOS UNIDOS

El 31 de Marzo de 1917, en vísperas de la participación de los Estados Unidos en la guerra, la deuda federal había sido reducida a 1.828 millones de dólares.

El 31 de Agosto de 1919 había pasado a más de veinte veces superior, 26.597 millones.

Durante los diez años siguientes, de exuberante prosperidad, los Estados Unidos amortizaron el 40 por 100 de su deuda, rebajándola a millones 15.774 en primero de Enero de 1931.

A partir de esta fecha vuelve a crecer hasta 17.528 millones en primero de Enero de 1932, o sea con un ritmo de 150 millones por mes.

En 1932, la situación del Tesoro se agrava seriamente a consecuencia de la baja catastrófica de los ingresos presupuestarios y de la creación de una serie de organismos de inyección de estupefacción económica, como la Reconstrucción Finance Corporation. Las emisiones se multiplican y el ritmo se duplica a razón de 300 millones de dólares por mes.

En 1 de Octubre de 1932, la deuda total alcanza los 20.296 millones de dólares.

La opinión de los círculos financieros es que este movimiento ha de acelerarse en los meses próximos, y que, teniendo en cuenta las necesidades del presupuesto, las de los referidos organismos, las dificultades de la Agricultura, el problema del paro y los bonos de los excombustibles, probablemente la deuda pública alcanzará en 1933 los 25.000 millones de dólares (más de 300.000 millones de pesetas).

EN INGLATERRA

La deuda total inglesa—deuda exterior y deudas interiores consolidada, amortizable y flotante—ascendía el 31 de Marzo de 1914 a 650 millones de libras esterlinas.

Durante la guerra y los primeros años de post-guerra ascendió en ingentes proporciones, cifrándose el 31 de Marzo de 1921 en 7.574 millones y en 7.742 millones en 31 de Marzo de 1923.

A partir de entonces desciende gradualmente hasta 7.500 millones en 31 de Marzo de 1923, 7.469 en 1930 y 7.413 en la misma fecha de 1931.

En el ejercicio 1931-32 se interrumpe el descenso y la deuda crece en 21 millones de libras cifrándose el 31 de Marzo de 1932 en 7.434 millones.

En el curso del ejercicio actual la deuda interior ha aumentado hasta el 29 de Octubre último: la deuda firme 60 millones—en el supuesto de que acudan a conversión las rentas

últimamente llamadas—y la deuda flotante en 278 millones de libras.

De los 5.500 millones a que asciende en esta última fecha la deuda consolidada y amortizable solamente 1.970 millones restan el 4 por 100, el 4 y medio y en pequeña parte el 5 por 100 de interés. Los 3.530 millones restantes son a interés inferior de 4 por 100.

A pesar de los esfuerzos del Gobierno británico para alcanzar la nivelación del próximo presupuesto a expensas, sobre todo, del consumidor mediante el establecimiento de elevados derechos de aduanas, y más especialmente a expensas del rentista cercenando cruelmente el interés de las rentas del Tesoro hasta dejarlo hasta el 2 por 100 y el 3 por 100 en su mayoría—no se olvide que en Inglaterra los cupones tributan la cuarta parte de su valor por impuesto sobre la renta—la baja recaudación del ejercicio en curso permite asegurar que Inglaterra continuará, si es que no la acentúa, la política de empréstitos y su deuda interior pudiera muy bien acercarse en el año próximo a los 7.000 millones de libras esterlinas (más de 280.000 millones de pesetas).

INFORMACIONES DE ESPAÑA
EL TRATO COMERCIAL QUE NOS DA FRANCIA

A propósito del viaje de Herriot a España y de la inequívoca sinceridad de las manifestaciones afectuosas cruzadas entre el presidente francés y el pueblo español, nuestros productores han acariciado la legítima esperanza de que Francia aligere las enormes trabas que dificultan el acceso de nuestros productos a su mercado.

Los comentarios del "Temps" y de toda la prensa francesa, al echar por delante las cifras del intercambio comercial hispano-francés francamente desvelado a favor de España y las declaraciones hechas por el mismo Herriot en las últimas horas de su estancia en España atribuyendo a nuestra exportación frutera una excelente y privilegiada situación en el mercado francés, han caído sobre aquellas esperanzas como un jarro de agua fría.

Cierto es que nuestra balanza comercial con Francia arroja a nuestro favor un considerable excedente aunque no tan grande como parece, porque en realidad una buena parte de nuestras exportaciones registradas en las estadísticas no van a Francia sino en tránsito.

Cierto, también, que Francia es nuestro principal cliente, sobre todo en lo que a productos agrícolas se refiere.

Peró no importa solo lo que "es" sino lo que puede y lo que debe ser; lo que era antes y lo que se trata de que sea. Es decir, la "tendencia" real y efectiva de las relaciones comerciales entre los dos países.

Y la tendencia real de Francia para con España, no tiene ciertamente el sentido amistoso que el pueblo español merece por su indudable cariño a la vecina República.

Acaba Francia de publicar los resultados de su comercio exterior durante los tres primeros trimestres del año en curso. De su composición por países y con el período correspondiente del año anterior se desprenden las siguientes realidades bien concretas:

Primera.—Entre 1931 y 1932 Francia ha reducido sus importaciones en un 37'9 por 100 y sus exportaciones en un 43'8.

Segunda.—De acuerdo con ese resultado, las importaciones en Francia de la mayoría de los países, se han reducido en menor proporción que las exportaciones de Francia a ellos. En ese favorable caso se encuentran Alemania (42'1 por 100 de reducción de sus importaciones en Francia y 43'1 por 100 de sus importaciones desde Francia; (Argentina, 25'1 y 47'7); Estados Unidos, (30'0 y 40'9); Turquía, (30'9 y 40'6); Suecia, (41'3 y 53'8); Suiza, (35'0 y 36'6); Checoslovaquia, (23'3 y 32'3); Bélgica, (37'2 y 40'0); U. R. S. S., (21 y 36'0); Gran Bretaña, (38'1 y 61'5); Noruega, (5'8 y 37'7); Egipto, (45'9 y 56'5); Canadá, (28'0 y 45'0); Brasil, (19'3 y 29'9) y otros.

Tercera.—Son contados los países cuyas exportaciones a Francia resultan más castigadas que las de Francia a ellos. Aparte China (61'6 y 35'2) y el Japón, (20'9 y 3'1) y, por ser ambas reducciones casi del mismo orden, Dinamarca, (63'0 y 61'4) y Holanda (39'8 y 36'5), quedan como más maltratadas: Portugal, (42'8 y 30'4); Yugoslavia, (61'1 y 33'3) y Polonia, (53'0 y 6'7), (cuyos especiales vínculos económicos con Francia son bien conocidos), España (51'3 y 44'9) e Italia, (58'8 y 36'5).

El trato comercial que Francia otorga a España es, pues, en su tendencia actual, de igual sentido restrictivo y de igual intensidad que el

que otorga a la otra nación mediterránea: Italia.

Si se tiene en cuenta, además, que en los demás factores de la balanza de pagos distintos del comercial, Francia es, sin duda, acreedora de España, se comprende la desilusión que produciría en la opinión española la continuación de esta tendencia de las relaciones franco-españolas en el terreno práctico, simultánea con la compenetración de las dos Repúblicas en el terreno efectivo.

A Francia y a Herriot les sobra el buen sentido para no cultivar una amistad empobreciendo al amigo.

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don Manuel María González López recibió ayer a los periodistas y les manifestó que en toda la provincia reinaba tranquilidad completa.

Añadió que el conflicto planteado por los obreros de la Electro Mecánica, continuaba en el mismo estado que el día anterior y que él confiaba, teniendo en cuenta la cordura de los obreros, que no darían lugar a que se agravara.

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, recibió ayer en su despacho oficial las siguientes visitas:

Don Juan Delgado Centurión, don Adolfo Infante Muñoz, una comisión de albañiles, don Antonio López Cruz, don José Hernández Revuelto, don Manuel Delgado Cayuela, don Rafael Heredia Heredia, don Antonio López Villalón, don Antonio Molina Arrabal, don Lorenzo Márquez Toril, don Enrique López Navarro, don Agustín Delgado Arredondo, don Francisco Santos Vargas, don Rafael Lorena Sánchez, don Miguel Navajas Casares, don Juan Huertos Molina, don Antonio Pozo Luque, don Antonio Camacho Salamanca, don José Montero Jiménez, don José Damián, don Antonín Pérez, don Manuel Rueda Ramírez, don Manuel Leiva Martínez, don Antonio Luque León, don Francisco Moreno Luque, don Antonio Naz Córdoba, don Pedro Gálvez y don Luis Roldán.

Servicios de la guardia municipal
La guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de José Muñoz Luque, por utilizar varias caballerías para el transporte careciendo del recibo de haber pagado el arbitrio municipal; de Soledad M. García, por tirar piedras su hijo Francisco Rueda en la calle San Basilio; de Antonio Carmona Jurado, por abandonar durante la noche un carro de su propiedad, careciendo además de la tabilla de haber pagado el arbitrio; de Felisa Padilla, por efectuar obras sin licencia; de Fernando Villalba por tener en malas condiciones el enchufe de la acometida de los caños de su casa al alcantarillado, por lo que sale a la vía pública materias fecales.

El guardia número 113, dió conocimiento de haber depositado en el Asilo de Mendicidad un carril que encontró en la vía pública sin dueño conocido.

El 91, dió cuenta de que en la barriada de Alcolea, Cristóbal Hurtado Chamizo, le denunció que le había insultado Manuel Rodríguez García.

El 116, dió conocimiento en la Comisaría de Vigilancia de que el niño Pablo Gabrián Ruiz, conducía una caballería menor por la calle San Juan de la Cruz y arrojó al niño Antonio Cañas León, habiendo sido asistido en la Casa de Socorro.

El 84, dió cuenta de que Miguel Moreno Vargas fue asistido en la Casa de Socorro de alcoholismo y lesiones que se causó al caerse al suelo.

EL GAS

es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL PROYECTO DE CONSTRUCCION DEL AEROPUERTO DE SEVILLA. SE HA RESUELTO LA HUELGA DE TRANSPORTES DE SEVILLA. LA HUELGA MINERA DE ASTURIAS CONTINUA PACIFICAMENTE. INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION SOBRE EL ESTADO SOCIAL DE VARIAS PROVINCIAS. OTRAS NOTICIAS

Madrid

El aeropuerto de Sevilla

El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en el ministerio de la Guerra, despachando con los jefes de sección.

A medio día, marchó a la Presidencia, donde recibió la visita del doctor Eckener que iba acompañado del presidente de la Diputación de Sevilla y una comisión de aquel Ayuntamiento.

El señor Casas manifestó a los periodistas, al salir de la Presidencia que se habían ocupado de la construcción del aeropuerto de Sevilla.

El señor Azaña recibió después a los diputados por Madrid y su provincia, que le hablaron del problema del paro que se agudizará este invierno y le pidieron un libramiento de dos millones de pesetas para hacer frente a la situación.

A primera hora de la tarde el jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les manifestó que carecía de noticias de interés que comunicarles. Añadió que la visita del doctor Eckener, había sido de pura cortesía y que el Gobierno espera el informe oficial sobre el proyecto del aeropuerto de Sevilla para estudiarlo rápidamente y resolverlo.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación sobre el estado social de Barcelona, Sevilla y Extremadura

El ministro de la Gobernación al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que en Barcelona reinaba tranquilidad no habiéndose declarado la huelga general anunciada para hoy.

En Sevilla se ha solucionado la huelga de transportes y esta noche se reanuda el trabajo.

Esta mañana han ocurrido varios incidentes.

Victoriano de Laserna en Méjico

Las informalidades de Maravilla, y las opiniones de los "chingados"

Ahora que está un poco encañalado el ambiente taurino español, se muestra propicio al comentario sin apasionamiento, y resulta casi obligado lanzar una mirada hacia tierras americanas, donde la temporada está en sus comienzos. Y hemos de ocuparnos, de Méjico, sobre todo, por la actualidad que vislumbran dos toreros españoles: uno que ha ido a torear: Laserna; y otro que se ha rajado mostrando una informalidad que ya ha sido catalogada por todas partes: la empresa mejicana llama a esa actitud de "Maravilla" "indecorosa e inalficible", y no se salda del comentario su apoderado don Justo, ya que este al quererse lavar las manos por incumplimiento de contrato de su torero, dice que tenía interés porque fuera a Méjico y que "sólo estaba viendo la manera de obtener el mayor beneficio económico posible".

La empresa saca la consecuencia de que lo que quería era aprovecharse de estar ya anunciado en los abonos, para sacar más dinero con la amenaza de no ir.

¡Buen procedimiento! Menos mal que los mejicanos se han alegrado de ello, porque de esa forma la empresa ha accedido a entenderse con Armillita Chico, que allí y aquí, pero allí muchísimo más, tiene más cartel para la afición.

En fin; el caso es que la empresa de Méjico ha comunicado al público la informalidad de "Maravilla" "para cuando alguna vez intente venir"—dicen.—Total, que el diestro madrileño se ha jugado a cara o cruz su inclusión en los carteles y teniendo ganado, lo ha perdido todo.

"Maravilla" no tiene cartel en Méjico para exigir más dinero que el que le daban. Y se puede alegrar de haber ido por que el regreso no hubiera sido muy sonriente, ya que se ha querido exagerar allí los triunfos en la prensa profesional, cuando en realidad, salvo un par de corridas, en España ha hecho una temporada llena de vulgaridad, con ribetes de mala

Y Méjico tiene en cuenta estas cosas; el público mejicano no anhela

Un tranvía fue troteado por un grupo de revoltosos.

Acudieron los guardias de asalto que mantuvieron un vivo tiroteo con los huelguistas sin que al parecer hubiera víctimas.

Poco después se presentó en el Hospital un individuo que presentaba una herida de bala.

En estos momentos se está investigando si el herido guarda alguna relación con el anterior suceso, pues en ese caso quedaría detenido.

Aún no tengo noticias de Extremadura pues el señor Peña Novo llegó anoche a Badajoz y solo me ha comunicado una ligera impresión de los pueblos que ha visitado.

En efecto, en algunos pueblos existe cierta agitación, pero que carece de la importancia que se le había dado.

Se están publicando muchos informes exagerados, sobre la situación social en Andalucía.

Se ha dicho que en algunos puntos habían ocurrido graves conflictos y asaltado fincas y en efecto, nada de eso es cierto.

Repito lo que dije ayer en la Cámara; que se han registrado casos comprobados de obreros que fueron excitados o pagados por los propietarios de fincas, para que se dedicaran a robar bellotas y después se las compraban a precios bajos, ahorrándose los jornales de recolección.

En Oviedo la huelga de mineros continúa dentro del más perfecto orden.

Del resto de España las noticias actuales son tranquilas.

En Estado

El ministro de Estado recibió esta mañana la visita de los embajadores de Alemania, Argentina y Méjico, al ministro del Brasil y al jefe de la casa militar del presidente de la República.

ba en la temporada actual más que una cosa: que fuera allí Victoriano de Laserna. De no poder ir Ortega, la novedad grande era Laserna, ya que el contrato de Cagancho lo tenía asegurado del año anterior y el de Armillita lo han conseguido al final.

Laserna tiene en Méjico un ambiente como ningún torero en lo que a atracción de aficionados se refiere. Un día y otro, se ha hecho correr por el mundillo taurino que Laserna no hacía otra cosa que dar unos lances, pocos, pero... para hacerse millonario si quiere. Siempre fue una especie de incógnita, porque se prodigó poco, unas veces por su gusto y otras porque le cogieron los toros; pero es el caso que con todo lo que se digna contra Laserna, hay una realidad: que ha depurado el arte a tal extremo con esos lances tan suyos, que si Laserna hubiera querido enriquecerse en España, le hubiera bastado haber aceptado contratos y haber repelido su labor aunque fuese como salida de un escenario.

Y ya es mucha incógnita! Porque un día lo hace en Madrid, aquella tarde memorable que revolucionó a la gente; otro día en Lisboa; otro en... ¿para qué citar plazas? La esencia la lleva dentro, porque en cada una ha destapado el frasco. Y la gente loca tras él, esperando que derrame la esencia a chorro limpio para salir embriagados de emoción artística. Si lo que hace Laserna en unos minutos, lo prodigara toda una corrida como aquella tarde famosa de Madrid, debería cobrar ese torero un millón de pesetas. Y aún sería negocio para empresarios. Pues bien; Méjico conoce todo esto, porque no se deja influir por detractores más o menos embriagados. Y ha visto en esa gran novedad el relumbrón de su temporada. La llegada a Méjico no ha podido ser más grata y más siendo portador de un documento en que los estudiantes españoles por medio de Laserna, saludan a los mejicanos. Votores entusiastas, discursos de salutación... Optimismo puro por el artista en tierra hermana. Yo como español y aficionado le deseo suerte y que vuelque su escenario artístico a raudales para que vuelva triunfante y batamos palmas desde aquí, que por nuestra parte no le han de faltar si es español y las merece.

Juanito Puyazo
(Prohibida la reproducción)

GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA EMPRESA GUERRERO

FUNCION PARA HOY VIERNES 18 DE NOVIEMBRE DE 1932... Magnifico programa de ESTRENOS... De Stambul a Bagdad...

TEATRO DUQUE DE RIVAS.-Empresa A. Cabrera

Hoy viernes 18 de Noviembre de 1932.-A las seis y media, ocho y media y diez y media.-LA TIERRA SIN MUJERES.-Butaca, 1'00 peseta.-Gradas, 0'25.-

CINE ALKAZAR.- Empresa Cinas. Reyes Católicos, 17

Hoy viernes 18 de Noviembre de 1932.-Primer: APRENDIZ DE BRUJO.- Segundo: CURIOSIDADES NUM. 215.-Tercero: FORASTEROS EN ESCOCIA, por CHARLES MURRAY y GEORGE SIDNEY.-

CINE GONGORA.- Jesús María, 8. Teléfono 2-1-6-5

Programa para viernes 18 de Noviembre de 1932.-Tres secciones de cine.- Tarde, a las seis y media.-Noche, a las ocho y media y diez y media.-

De Instrucción Pública

Solicitud de reingreso

La Dirección general de Primera Enseñanza ha remitido a la sección administrativa de Córdoba, para que la informe, una instancia del maestro excedente, don Eloy Vaguelo Cantillo, solicitando su reingreso en el magisterio.

Nombramiento

Ha sido nombrado inspector de Primera Enseñanza de Soria el maestro de Puente Genil don Felipe Lucena Rivas.

Toma de posesión

Los maestros don Adolfo Torres García y don Antonio David Lucena han tomado posesión de la escuela número 6 de Córdoba y de la número 2 de Añora, respectivamente.

Exámenes extraordinarios en las Escuelas Normales

El régimen de transición de los estudios de las Escuelas Normales, entre el antiguo plan que implantó el decreto de 30 de Agosto de 1914 y el nuevo, en vigor por el de 29 de Septiembre de 1931, a lugar a que los dos primeros cursos académicos de la indicada carrera se encuentren ya liquidados, con la consecuencia de que el alumnado oficial no pueda recibir enseñanzas de las asignaturas...

Enseñanza de adultos

Se ha dispuesto que el maestro de Montilla don Francisco Granados perciba sobre su sueldo 343'75 pesetas por enseñanza de adultos.

¿Cuándo te suicidas?

Graciosa comedia Paramount interpretada por IMPERIO ARGENTINA Y MANUEL RUSSELL

Mañana sábado. ESTRENO GRAN TEATRO

El partido republicano conservador de Córdoba

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota: Se ha designado por persona especialmente autorizada por don Miguel Maura a don Gabriel Delgado Gallejo, como secretario del partido republicano conservador de esta provincia...

ANTONIO TRENAS

Establecimiento de material eléctrico Instalaciones de todas clases García Lovera, núm. 2 Teléfonos, 1146 y 1675

SAN JUAN

ALMACEN DE CARBONES DE TODAS CLASES

ESTEBAN SECO DE HERRERA

CARBON DE PIEDRA.-CARBON DE ENCINA.-PICON DE ORUJO.-PICON DE MONTE.-LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA.-CLASE Y PESO INMEJORABLES

CALLE FERNANDO DE CORDOBA, SIN N.º - TELEFONO 1448

OCASION SUPREMA

LIQUIDAMOS 5.000 IMPERMEABLES DE SEÑORA Y CABALLERO A CUALQUIER PRECIO. MAGNIFICOS PLUMAS A 12 PESETAS. REVERSIBLES INCALCABLES A 20 PESETAS. CHECOS ESTUPENDOS A 17'50 PESETAS

ALMACENES HIERRO ARAGON Y PANERIAS INGLESAS

Los mejores cafés tostados a diario.-Bacalao nuevos. Arroces.-Alubias.-Lentejas.-Conservas de pescado y vegetales.-Patatas.-Chocolates.-Galletas.-Mantecas frescas, etc., etc. Precios ordenados mínimos.

Almacén de Coloniales. Avenida Cervantes, 24 Teléfono 1-1-6. Córdoba

LA LUCHA CONTRA LA GUERRA

A todas las organizaciones culturales, obreras y políticas de Córdoba y su provincia

Reunido el comité provincial contra la guerra acuerda hacer un nuevo llamamiento a todas las colectividades e individuos interesados en el mantenimiento de la paz y concordia entre los pueblos, hoy amenazados por un egoísmo desmedido, para que se agrupen alrededor de este Comité provincial.

Ante el panorama internacional presente, espera este Comité verse asistido con rápidas adhesiones, para oponerse a la matanza mundial que prepara el imperialismo, con el solo objeto de la dominación y rapiña de unos pueblos por otros.

Puesto en relación con el Comité Nacional contra la Guerra, este Comité está realizando los trabajos preparatorios de un gran acto público, en el cual se hará la exposición del programa a realizar, y a continuación se procederá a nombrar el Comité provincial definitivo, con las representaciones de todos aquellos organismos y personas que previamente se hayan adherido y se comprometan a llevar hasta sus últimas consecuencias sus sentimientos antibelicistas. El Comité.

Nota.-Las adhesiones se reciben en la calle Claudio Marcelo número 17, primero derecha, a nombre del presidente de este Comité, el arquitecto don Rafael La Hoz.

Un gran éxito en español ¿Cuándo te suicidas?

Bellísima producción Paramount IMPERIO ARGENTINA MANUEL RUSSELL

Mañana sábado GRAN TEATRO

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: La dedicación de la Iglesia de San Pedro y San Pablo en Roma. Mañana: Santa Isabel, reina de Hungría y San Ponziano, papa y mártir. Jubileo circular

Hoy, en la iglesia parroquial de San Pedro, costeados por los señores hijos de don José Sánchez Muñoz, en sufragio de sus padres. Mañana, en la misma iglesia.

En el Santo Angel (Capuchinos) Hoy, séptimo acto de la solemne novena a las almas benditas del Purgatorio.

Por la mañana, a las ocho, habrá misa. A las seis de la noche, santo rosario, letanias cantadas, ejercicio de la novena y sermón a cargo del R. P. Santiago de Fuengirola, terminando con solemne responso.

En los Padres de Gracia Hoy a las ocho se celebra en esta iglesia el funeral por los socios fallecidos de la Pía Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia.

En el Salvador Hoy, a las seis de la tarde, segundo acto de la solemne novena a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro. Habrá manifiesto, ejercicio de la novena y sermón a cargo del canónigo lectoral don José Manuel Gallego Rocafull.

En San Pedro Hoy, a las seis de la tarde, primer acto de la solemne novena en honor de las reliquias de los Santos Mártires. Habrá manifiesto, cánticos y sermón a cargo del canónigo don Félix Romero Mengibar.

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 12.

De interés para los labradores

“Derechos y deberes de los agricultores”

Ley de Reforma Agraria y disposiciones complementarias debidamente comentadas

Este interesante libro acaba de publicarse, y se halla de venta en librerías, estanco de la Plaza de la República, (Antes Tendillas), y en el “Centro Periodístico”, Morería, 14, pral., Córdoba. Precio, 2'00 pesetas, más 0'25 para los pedidos de fuera.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, núm. 5 (antes Morillas) Teléfono 2803

Plato del día: Roghif de ternera a la financier.

RESTAURANT BRUZO Gondomar núm. 2 (Equina a las Tendillas).-Teléfono 1328 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

PARA LAS DAMAS RECETAS DE COCINA

Carne estofada

Con la carne partida en pedazos, poned en el puchero una cabeza de ajos, una hoja de laurel, pimienta, sal, una jicara de aceite y media de vinagre, colocándolo al fuego bien tapado con un papel de estraza y sobre éste una cazuelita con agua.

Haced hervir a fuego lento y cuando la carne esté ya casi tierna, echad cebollitas enteras, patatas pequeñas y una onza de chocolate rallado, dejándolo que hierva hasta que esté en su punto. Si la salsa se consume demasiado, puede añadirse agua caliente.

Perdiz con repollo

Coced el repollo metiéndolo en agua hirviendo con la sal correspondiente. Pero sacadlo y ponédlo a escurrir antes de que esté hervido del todo.

Cuando esté bien escurrido abrid las hojas con cuidado y meted la perdiz entera, convenientemente limpia y sazonada.

Poned luego a calentar bien en una cacerola manteca de vaca, rebogándola en cebolla con unos pedacitos de jamón de chorizo y de lomo. Depositad el repollo con la perdiz dentro y dejad hervir hasta que ésta esté en su punto.

Higado de carnero a la casera

Cortad el higado en pequeñas rebanadas y freírlas en manteca de cerdo o de vaca, o con tocino, sazonando con sal, pimienta y una hojita de laurel.

Cuando el frito esté en su punto, se sacan las rebanadas en la sartén y se substituyen en ella por varias cebollas partidas en pedacitos. Cuando la cebolla haya tomado color se sazona y añade un poquito de harina y caldo del puchero o, si no lo hay, agua hirviendo.

Revolvad a fuego lento hasta que haya tomado buen gusto y añadid entonces el higado. Sofreid todo junto y ligado con tres o cuatro yemas de huevo. Agregad el jugo de un limón y, a gusto de quien haya de comerlo, un poquito de mostaza.

Algo para el comensal

Por una sola vez, esto que voy ahora a decirlos, mujercitas que tenéis que andar en los trajines del fogón, no es para vosotras solas, ni tampoco es una receta de cocina más. Se trata, simplemente, de un consejo a los comensales: o de varios consejos, mejor dicho. Estos:

Comed despacio; comiendo despacio, saborearéis mejor el alimento y vuestro estómago estará sano. No bebáis demasiado vino; los riñones no deben trabajar inútilmente. Sed, en la mesa, discretos; sin pecar de demasiado llanos, ni de excesivamente empequetados. Y perdonad al comensal que, sentado a vuestro lado, peque de lo uno o de lo otro.

Mme. Rosaura.

AURORA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social suscrito completamente desembolsado 5.400.000 Pesetas

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de trabajos a causa de incendios.

Sub-director en Córdoba y su provincia: José Guerra Lozano

Perito agrícola Juan Rufo, 3-Teléf. 1328

Instalaciones eléctricas Casa Fernández

Sevilla, 5 y 7 Teléfono, 1315 CORDOBA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. M. Höhr Castán

CONSULTA DE 10 A 2 GRAN CAPITAN, 26 Dpdo., principal

SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. REYES CATOLICOS.-Teléf. 2806 CORDOBA

Esta casa es la más acreditada de Córdoba

CINE GONGORA

VIERNES, 18. ACONTECIMIENTO

TARZAN DE LOS MONOS

(Según la célebre novela). La película del año. Exitó sin precedentes en el Palacio de la Música de Madrid, donde se proyecta hasta por la mañana y a seis pesetas butaca. En Córdoba podrá verse a 2 ptas. butaca.

GACETILLAS

Acto de cortesía

El inspector delegado de la Previsión Española en la provincia de Córdoba don Antonio Sánchez Nieva nos ha remitido un atento B. L. M. que le agradecemos, ofreciéndonos su domicilio y las oficinas de la citada Compañía en la calle Málaga, número 11, principal.

ALCANTARA RUBIO ODONTOLOGO

Enfermedades boca y dientes RAYOS X MALAGA, 8. TELEFONO, 2 7 7 2.

Justo homenaje

Entre los elementos que constituyen el Colegio Pericial Mercantil de esta provincia, ha surgido la idea de dedicar un homenaje al culto profesor Mercantil y exdirector de la Deuda, don Carlos Caamaño Horcasitas, que tanto se distinguió como presidente del IV Congreso Nacional de Titulares Mercantiles recientemente celebrado en Madrid.

Dadas las simpatías que entre estos periciales cuenta el señor Caamaño por sus interesantes campañas a favor de la carrera mercantil, es de esperar que dicha iniciativa del Colegio cordobés prospere y constituya un verdadero éxito.

Teatro Duque de Rivas

Sábado 19, en todas las secciones, estreno de la superproducción,

HABLADA Y CANTADA TOTALMENTE EN ESPAÑOL

El sabor de la gloria

Butaca, 1'50; Grada, 30 céntimos.

Mal pagador

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo ayer a Antonio Blanco Carpio, por haberse negado a pagar el consumo que hizo en el establecimiento de bebidas que Manuel Pérez Roldán posee en la calle de Sevilla, número 20.

Antonio abonó en la Comisaría de Vigilancia la cantidad que adeudaba.

Oposiciones auxiliares Ministerio de Marina

40 plazas con 4.300 pesetas. Exámenes próximo Enero. Instancias Diciembre. Edad, 18 a 24 años. No se exige título. Programa fácil. Preparación completa, competente profesorado. Academia, García Lovera, 7. Córdoba.

Una caída

Ayer, en la calle de Alonso de Burgos, resbaló y cayó al suelo Encarnación Maldonado Toscano, produciendo una contusión leve en el dedo pulgar de la mano derecha.

Fue asistida en la Casa central de Socorro donde los médicos también le apreciaron un ataque de alcoholismo agudo.

Bellas canciones

Un gran éxito cómico

¿Cuándo te suicidas?

creación de IMPERIO ARGENTINA Mañana sábado. ESTRENO

GRAN TEATRO

AGENTES COMERCIALES

Important casa de Barcelona dedicada a la elaboración y venta de Tocino, Jamones, Manteca, Embutidos y toda clase de productos derivados del cerdo, cedería representación en buenas condiciones, para varios pueblos importantes de la provincia de Córdoba. Escribir indicando referencias al núm. 9837. Vergara, 11. Barcelona

FABRICA DE BOMBAS

Instalaciones completas de riegos, abastecimiento de poblaciones, minas, incendios, fábricas, etc. Grandes talleres de Fundición, Motores eléctricos Diesel, Gasolina, etc. ENTREGA INMEDIATA.-LUZ Y FUERZA.

VDA. DE RAMON MADURGA, AVENIDA DE MADRID, 193-95 Teléfono 40-75 - ZARAGOZA - Apartado 254.

Una denuncia

Gregorio Diaz Moreno, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a Carmen Ruiz García, que en la calle de Navas de Tolosa le dirigió toda clase de improperios, insultando también a su esposa Purificación Fernández y a su madre Carmen Moreno

Una gran marca: Paramount

Una gran intérprete: IMPERIO ARGENTINA

Una gran película: ¿Cuándo te suicidas?

En español. Mañana sábado GRAN TEATRO

Arrollada por una bicicleta

Ayer fue arrollada por una bicicleta en la vía pública, Genara Marquez Moreno, de 42 años, que resultó con erosiones en la mano y en el pie derecho.

Recibió asistencia médica en la clínica municipal de la calle de Góngora.

Defunción

Ayer falleció en esta capital, a la avanzada edad de 84 años, la respetable señora doña Luisa Gómez y González de Lara, viuda de Pavón.

Enviamos el pésame muy sentido a su hijo el abogado don Antonio Pavón Gómez y demás familia.

Una circular importante

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folletón, una importante circular del inspector provincial de Primera Enseñanza, don Alfredo Gil Muñiz.

Un carnecero herido El carnecero Manuel Martínez Berjano se produjo ayer, involuntariamente, una herida leve con un cuchillo en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Fue asistido en la Casa Central de Socorro. El accidente ocurrió en el mercado de la Plaza Mayor.

El sabor de la gloria

que se estrena mañana en el Teatro Duque de Rivas

Está interpretada en Sevilla y Madrid. Sus personajes son conocidos de nuestro público y está

HABLADA TOTALMENTE EN ESPAÑOL Butaca, 1'50; Grada, 30 céntimos.

Accidente

En una finca del término de esta capital, próxima a la vía férrea de la Sierra, estaba ayer cogiendo aceitunas José Olgar Guerrero, de 46 años y tuvo la desgracia de caer de la escalera en que se hallaba subido, produciéndose una contusión leve en la mano derecha, lesión que le fue curada en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

VINOS: Blanco corriente, de 2 arrobas en adelante, a 7'50 arroba. Por bocoyes completos, a 7 pesetas arroba, libre de todo gasto y sobre domicilio Córdoba.

BODEGA-DIEGUEZ Realejo, número 66. Teléfono 2 9 2 8. Pida también los precios de vinos finos de 20, de 24 y de 30 pesetas.

SE VENDE un bargeño con marfil, dos mesas de caoba y una máquina Singer. Naranjo número 10, (Valladares).

AMA de eria, se necesita con urgencia. Don Antonio Gálvez, Cabezas, 12. Córdoba.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y cinco de la tarde.
Preside el señor Besteiro.
En la Cámara hay escaso número de diputados.

Ruegos y preguntas

El señor Cabrera se lamenta de que no figure entre los jueces separados del servicio el de Damiel, que es cavernícola y por tanto enemigo de la República.

Cree que muchos diputados opinan lo mismo que él, entre ellos el señor Madrigal.

El señor Madrigal: Yo no hablo de esas cosas para que no me regañe el señor Prieto. (Risas).

El señor Cabrera se ocupa luego de otros asuntos de escasa importancia.

El señor Just habla de los acuerdos adoptados por la asamblea arrocera de la Albufera y pide la expansión de mercados y la reducción de tarifas para el transporte del arroz.

Termina solicitando una subvención para la feria de muestras de Valencia.

El señor Madrigal responde a la alusión que le hizo el señor Cabrera y dice que él desdén el meterse en política menuda porque es una cosa repugnante.

El señor Cabrera: Pido la palabra. El señor Madrigal: No hay palabra.

El señor Besteiro: Esta es la primera vez que el señor Madrigal ha interpretado bien el sentir de esta presidencia. No hay palabra. El señor Cabrera hablará otro día.

El señor Azarola se felicita de que el Gobierno haya desmentido la noticia publicada en un periódico francés asegurando que iba a ser modificado el concierto económico con las Vascongadas.

El señor Algora dice que tiene presentada una proposición acerca del proyecto de incompatibilidades y que aprovecha la estancia del jefe del Gobierno en el Banco azul para plantear el asunto.

El señor Altabás protesta contra el hecho de que en las Facultades de Derecho figure la asignatura de Derecho canónico.

Le contesta el ministro de Instrucción Pública diciendo que considera imprescindible esa asignatura para el conocimiento de Derecho romano.

LA PROPOSICION DEL SEÑOR ALGORA ACERCA DEL PROYECTO DE INCOMPATIBILIDADES

El jefe del Gobierno hizo del asunto cuestión de Gabinete y la proposición fue rechazada por 138 votos contra 73.

Se da lectura a la proposición del señor Algora acerca del proyecto de incompatibilidades.

El señor Algora apoya la proposición y dice que el proyecto debe ser votado definitivamente con el fin de aplicar la ley a estas Cortes.

Agrega que las Cortes de Cádiz votaron un proyecto de incompatibilidades y que éstas deben votarlo también.

El jefe del Gobierno manifiesta que el señor Algora se obstina en abrir una puerta que está abierta de par en par.

El proyecto de incompatibilidades se redactó por iniciativa del Gobierno y si no se ha abordado ya fue porque hubo necesidad de hacer frente a otros problemas de mayor urgencia.

Cuando se convino en aplazar la discusión del artículo quinto yo quedé en informar ante la Comisión, pero no he podido hacerlo por impedírmelo mis muchas ocupaciones.

Compareceré ante la Comisión y se traerá dicho artículo a la Cámara para que ésta resuelva.

En el aplazamiento de la discusión no hay secreto alguno.

Finalmente ruega al señor Algora que retire la proposición, ya que el Gobierno es el primer interesado en que se apruebe definitivamente el proyecto de incompatibilidades.

El señor Algora: Algún momento habrá tenido S. S. para comparecer ante la Comisión. Aquí no se discute nada hasta que S. S. no quiere. Es necesario que se discuta la proposición.

El señor Azaña: Vuelvo a rogar a S. S. que retire la proposición para evitar una votación. Si la mantiene yo pido a la Cámara que no la vote. S. S. ha dicho que yo soy el culpable de que no se apruebe el proyecto y no me explico lo que quiere decir.

El señor Algora: ¿Quiere que lo diga claramente?

El señor Azaña: Dígalo con toda claridad.

El señor Algora: Porque teme la disolución de las Cortes.

El señor Azaña: No se me alcanza la relación que pueda tener el proyecto con la disolución de las Cortes.

El señor Ayuso: Pues que media Cámara resultará incompatible.

El señor Azaña reitera a la Cámara el ruego de que vote en contra de la proposición.

El presidente pregunta al señor Algora si mantiene aquélla.

El señor Algora dice que como la proposición está firmada por distintos sectores de la Cámara, él no puede decidir nada.

El señor Lara anuncia que la minoría radical votará en favor de la proposición.

El señor Royo Villanova: Por delicadeza debe ser así.
Los socialistas increpan al señor Royo Villanova, produciéndose un escándalo, al que pone fin la presidencia.

El señor Azaña dice que ante las palabras del señor Royo Villanova acerca de la delicadeza de estas Cortes, hace cuestión de Gabinete la no aprobación de la proposición.

Esta es sometida a votación y se rechaza por 138 votos contra 73.

Además de los grupos que firmaban la proposición votaron en favor de ésta los señores Ossorio Gallardo, Sánchez Román, Botella y Tapia (don Luis).

La interpelación del señor Botella referente a la Compañía Telefónica

El señor Botella protesta contra el hecho de que no haya podido todavía explicar la interpelación que tiene anunciada acerca de la Compañía Telefónica.

Cree que el aplazamiento obedece a la presión que ejerce la Compañía, incluso sobre el Gobierno.

El señor Besteiro protesta contra esta afirmación del señor Botella y dice que es la primera vez que oye hablar de terrorismo parlamentario.

Los socialistas increpan al señor Botella y éste les replica violentamente.

Originase un fuerte escándalo y varios diputados están a punto de llegar a las manos.

Cuando termina el incidente el señor Besteiro anuncia que el señor Botella podrá explicar su interpelación en la sesión de mañana.

El presupuesto del ministerio de Estado

Se entra en el orden del día y prosigue la discusión del presupuesto de Estado.

El señor Niembro consume un turno en contra de la totalidad del capítulo primero y afirma que el presupuesto no es digno de la República, pues no se atiende a la expansión cultural ni se reorganizan los servicios.

Don Eduardo Ortega Gasset también combate el artículo primero.

Dice que los sueldos que se consiguen para los funcionarios residentes en el extranjero son superiores a los que pagan las demás naciones a sus diplomáticos.

Se extiende en otras consideraciones acerca de los servicios del ministerio de Estado.

Le contesta el señor Cornide defendiendo la forma en que está redactado el presupuesto.

El señor Ortega Gasset insiste en que no deben traerse los presupuestos a última hora porque no hay tiempo para estudiarlos ni para discutirlos.

El señor Fanjul pide que se lleven a la Cámara los expedientes de los funcionarios jubilados y separados del servicio pertenecientes al ministerio de Estado.

El señor Zulueta le contesta que no se trata de castigo por actos delictivos sino por ser algunos de dichos funcionarios incompatibles con el régimen actual.

El señor Fanjul insiste en su petición y dice que no se puede separar a nadie de un escalafón por motivos de ideología.

Interviene nuevamente el señor Ortega Gasset y le contesta el ministro de Estado.

Termina el debate sobre la totalidad del capítulo primero y el presidente levanta la sesión a las nueve de la noche.

La película

El sabor de la gloria

Será admirada por todo Córdoba.

Es una superproducción de ambiente andaluz, perfectamente hablada en español.

Se estrena mañana sábado, en el

Teatro Duque de Rivas

Butaca, 1'50; Grada, 30 céntimos.

Firma de decretos

El jefe del Gobierno estuvo a primera hora de la noche en el Palacio Nacional. Sometió varios decretos a la firma del presidente de la República.

Una proposición del señor Galarza

En la reunión que hoy celebre la minoría radical socialista, el señor Galarza dará cuenta de una proposición que tiene redactada pidiendo que en el artículo adicional del proyecto de incompatibilidades se consigne que los catedráticos serán también incompatibles para ejercer el cargo de diputado y que se saquen a oposiciones las cátedras que queden vacantes.

El campo de tiro de Cerro Muriano

La "Gaceta" ha publicado un decreto del presidente de la República autorizando al ministro de la Guerra para presentar a las Cortes un proyecto de ley para adquisición, prescindiendo de los trámites exigidos por la ley de Contabilidad, de los terrenos necesarios con destino al

establecimiento de un campo de tiro y maniobras del Ejército en Cerro Muriano (Córdoba).

El aeropuerto de Sevilla

El doctor Eckener marchó anoche a Zaragoza. Después irá a Barcelona y desde esta capital seguirá el viaje de regreso a Alemania.

Los comisionados sevillanos que acompañaron al doctor Eckener en la visita que hizo al jefe del Gobierno, han manifestado que los técnicos han declarado que Sevilla reúne mejores condiciones que Barcelona para el establecimiento del aeropuerto.

Así se lo manifestó el doctor Eckener al presidente del Consejo de ministros.

El señor Azaña contestó que si los técnicos opinan de esa forma, el Gobierno nada tiene que oponer a la realización del proyecto y espera que oficialmente se le dé cuenta de los convenios firmados para estudiarlos y resolver.

El cadáver del gobernador de Guinea

El subsecretario de la Presidencia, señor Ramos, dijo a los periodistas que al cadáver del gobernador de Guinea, señor Sostoa, se le rendirán en Santa Isabel las máximas honores y después será trasladado a Cádiz, donde será inhumado.

Los propietarios sevillanos de fincas rústicas

El señor Gil Robles, acompañado de una comisión de propietarios de fincas rústicas de Sevilla, visitó al ministro de la Gobernación.

Los comisionados expusieron al señor Casares Quiroga la crítica situación en que se encuentran para el cultivo de la tierra debido a la inseguridad en que se vive en el campo.

La huelga de Asturias

El subsecretario de Obras Públicas manifestó anoche a los reporteros que tenía buenas impresiones de la marcha de la huelga de los mineros asturianos.

Expresó su confianza en que hoy mismo quedará resuelto el conflicto, no obstante tratarse de un asunto muy complejo.

Partido de fútbol

Se celebró el anunciado partido de fútbol entre la Ferroviaria y un equipo del Madrid.

Terminó el encuentro con un empate a 2.

Don José Salmerón

El director de Montes, después de la operación que le fue practicada ayer, ha experimentado notable mejoría.

EN ZORITA (CACERES) SE HAN DESARROLLADO GRAVÍSIMOS SUCESOS

El vecindario agredió a la Guardia civil y ésta disparó, resultando varias personas heridas de gravedad. Los informes particulares aseguran que hubo también tres muertos.

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones:

El gobernador de Oviedo me ha comunicado que la huelga minera transcurre con tranquilidad.

El de Cáceres me ha dado cuenta de haberse desarrollado graves sucesos en el pueblo de Zorita.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente: Tres guardias civiles encontraron en las inmediaciones del pueblo a un grupo de individuos que se dedicaba a robar bellotas.

Los guardias trataron de ahuyentar a los sujetos de referencia, pero éstos, lejos de huir, agredieron a aquéllos. La fuerza disparó, resultando gravemente herido uno de los agresores.

Los otros regresaron al pueblo y excitaron al vecindario contra la Guardia civil.

Los tres guardias habían regresado ya al cuartelillo y el vecindario trató de asaltar el edificio.

Se pidió refuerzos de la benemérita a Trujillo y fueron un capitán, un sargento y cuatro números.

A la entrada del pueblo se hallaba casi todo el vecindario amotinado. Los guardias dieron un toque de atención y los revoltosos los agredieron a pedradas, hiriendo al sargento.

La fuerza disparó sobre los grupos resultando los siguientes heridos: Juan Madrid, balazo en la cabeza, gravísimo; Rodrigo Fernández y Francisco Guijarro, graves; Juana Serano, muy grave, y Alfredo Jiménez, menos grave.

Acabo de conferenciar con el ministro de Justicia porque como los datos de lo ocurrido están confusos, precisa el nombramiento de un juez especial que investigue y depure lo ocurrido.

El gobernador ha nombrado también a un delegado para que realice una investigación.

Los últimos informes que me transmite un teniente de la benemérita que ha ido a Zorita dicen que de madrugada reina absoluta tranquilidad en el pueblo.

Con ello dió el señor Casares Quiroga por terminada su conversación con los reporteros.

Algunas personas que habían recibido informes particulares de los su-



Quando la sangre es impura, destila esas enfermedades

Unas veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acné pustulosos, eczemas, diviesos y forúnculos, erupciones, etcétera, acompañados casi siempre de atroces picores.

Otras veces, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia, dolores, neuralgias, albuminuria, etc., males sostenidos por deficiente asimilación de los alimentos, cuyas toxinas van acumulándose en las articulaciones.

Con frecuencia la sangre corrompida, adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterio-esclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración, cualquiera que sea la gravedad y antigüedad de las alteraciones de la sangre y sus humores.

Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo, y con un asiduo tratamiento, limpia la piel de toda enfermedad. Los dolores artríticos no resisten más de 24 horas; cierra y cicatriza las pústulas, llagas y supuraciones, y regula la circulación sanguínea con maravillosa precisión.

Los éxitos del Depurativo Richelet, están demostrados con innumerables pruebas semejantes a las que se exponen a continuación:

Dos cartas interesantísimas.

Muy Sr. mio: Le escribo estas líneas de agradecimiento por haberme curado de un eczema en las manos durante dos años y haberme curado del todo con el Depurativo Richelet, ayudado con el Jabón Richelet, después de distintos tratamientos en varios sitios: entre ellos el Hospital sin ningún éxito.
Reciba mi mayor agradecimiento.
(Firma) FELIPE MARTIN
Gral. Ricardos, 12, pral., letra C.-Madrid.
(De esta carta puede hacer el uso que tenga por conveniente).

En la actualidad padezco de pelada en la cabeza y me estoy tratando con la Lámpara de luz Ultra Violeta, pero es tan lenta la curación, que quiero probar con el Depurativo Richelet, pero como soy un obrero que gano un jornal pequeño quisiera que me dijese si con el tratamiento Richelet será la curación muy rápida, favor que le pido porque en el Dispensario donde voy lo he recomendado a muchos enfermos y algunos que lo toman ya están muy contentos del resultado.
(Firma el mismo FELIPE MARTIN).

Pída Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.- San Bartolomé, 22 y 24, San Sebastián.

cesos de Zorita aseguraban que a consecuencia de las colisiones habidas entre la Guardia civil y los revoltosos, habían resultado tres individuos muertos.

Como ya se ve por la información facilitada por el ministro, la noticia carece de comprobación oficial y sólo la damos a título de rumor.

Provincias

GRANADA

Una colisión entre estudiantes católicos y de la F. U. E.

Granada. En la Universidad libran una colisión los estudiantes católicos con los afiliados a la F. U. E., repartiéndose muchos palos y bofetadas.

Los guardias de asalto despejaron los alrededores de la Universidad. Esta ha sido clausurada.

Los estudiantes de la F. U. E. recorrieron en manifestación las calles céntricas y apedrearon la Redacción del periódico católico "El Ideal".

Explosión en un taller de pirotecnia

Granada. En Guadix se produjo una explosión en un taller de pirotecnia, incendiándose el local.

El obrero Santiago Pérez, de 30 años de edad, resultó con graves quemaduras.

BARCELONA

UN DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX

Barcelona. Al banquete ofrecido por los diputados radicales al señor Lerroux asistieron cuatrocientos comensales.

El jefe de los radicales pronunció un extenso discurso.

Refiriéndose a la actuación del Gobierno dijo que quizá éste se haya equivocado al apreciar cuestiones esenciales, pero hay que reconocer que si nosotros hubiésemos estado en el Poder, en las actuales circunstancias acaso hubiéramos incurrido en la misma falta.

Añadió que la minoría radical ha estado siempre al lado del Gobierno en los momentos más difíciles.

Terminó diciendo que la Esquerda no considera partido de izquierda al radical, pero que los diputados radicales fiscalizarán la labor de aquélla en el Parlamento catalán.

El señor Lerroux fue ovacionado con gran entusiasmo.

OVIEDO

Una joven hiere gravemente a su novio

Oviedo. Angeles González Cuesta de 17 años vecina de Gijón, se escapó del domicilio de sus padres y vino a esta capital con el fin de entrevistarse con su novio Herminio Vera.

SEVILLA

EL DESARROLLO DE LA HUELGA COMUNISTA

Como en el día anterior, ayer menudearon los tiroteos, en las calles. A las doce de la noche el Comité de huelga ordenó la vuelta al trabajo.

Sevilla. La huelga comunista continúa en el mismo estado.

Los tranvías van custodiados por la fuerza pública.

Circulan pocos taxis y camiones. Un grupo de huelguistas tiroteó a varios tranvías en las proximidades de la Trinidad.

A causa de una de estas agresiones resultó levemente herida en la cabeza una viajera.

La policía sostuvo tiroteo con un grupo de revoltosos que intentaba volcar un carro del servicio de limpieza, resultando gravemente herido de dos balazos en la cabeza Francisco García Barragán, de 21 años, afiliado al partido comunista.

Este suceso ocurrió en la calle de San Luis.

Se han practicado muchas detenciones.

La ciudad estuvo abastecida de pan.

Los puestos de pescado de los mercados no fueron abiertos.

Al pasar por la Macarena un camión conduciendo guardias de asalto, desde la azotea de una casa le arrojaron una maceta.

Los guardias hicieron un reconocimiento en la casa sin encontrar a nadie. Posiblemente los agresores se fugaron, corriéndose por las azoteas.

El nuevo gobernador señor Labeña ha declarado que está dispuesto a pacificar Sevilla a toda costa.

Dijo también que ha dado órdenes severísimas a la fuerza pública, tanto de la capital como de los pueblos de la provincia.

Anoche en San Roque fue tiroteado un tranvía por dos individuos, a quienes persiguieron los guardias que escoltaban el vehículo.

Aquellos consiguieron fugarse.

En la Cruz del Campo también fue agredido de la misma forma otro tranvía.

Un grupo de huelguistas incendió el automóvil del médico don Pedro Castro, quien había dejado el coche a la puerta de una casa mientras visitaba a un enfermo.

El automóvil quedó totalmente destruido.

A las doce de la noche el Comité de huelga envió un comunicado a la Prensa anunciando la terminación de la huelga y ordenando la vuelta al trabajo.

que en actitud pacífica se dirigieron al Ayuntamiento, donde una comisión se entrevistó con el alcalde.

Después marcharon a la Dirección de la Compañía de Ríotinto y el director recibió a la comisión.

Tanto el alcalde como el director de la Compañía prometieron a los comisionados hacer todo lo posible por proporcionar trabajo a los parados.

LOGROÑO

Vista de una causa interesante

Logroño. En la Audiencia comenzó ayer la vista de la causa instruida con motivo del asesinato del alcalde de Quero, Víctor de Blas, suceso acaecido el día 12 de Junio del pasado año.

Están procesados como autores del hecho Manuel Martínez Gómez y los hermanos José, Juan y Santiago Martínez Ruiz.

El fiscal pide para cada uno la pena de 18 años y cuatro meses de prisión y el pago de diez mil pesetas en concepto de indemnización a la familia de la víctima.

Actúan un acusador privado por parte de la familia de Víctor de Blas y otro en nombre del Ayuntamiento.

El juicio está señalado para tres días.

BADAJOS

Manifestaciones del gobernador general de Extremadura

Badajoz. El gobernador general de Extremadura señor Peña Novo conferenció con el gobernador civil y con otras autoridades.

Recibió a los representantes de la Prensa a quienes dijo que trae amplias facultades del Gobierno para todo lo referente a obras públicas, asuntos agrarios y aplicación de la ley de Defensa de la República.

Para los efectos de la aplicación de la Reforma Agraria se dividirá la provincia en tres zonas.

Confía en que antes de un mes quedará resuelto el paro obrero en Extremadura.

Extranjero

HA DIMITIDO EL GOBIERNO ALMAN

Berlin. A las seis y media de la tarde (hora local), el canceller Von Papen presentó la dimisión colectiva del Gobierno al presidente de la República, siéndole aceptada.

El presidente Hindenburg continuará las gestiones ya iniciadas por el jefe del Gobierno dimisionario con el fin de formar un Gobierno de concentración nacional.

F. MORA SASTRERIA

Bravillo Laportilla, 4 CORDOBA Necesita oficiales y aprendizas SE HACE almoneda urgente de varios muebles. San Felipe, número 5. SE ARRIENDAN la casa Villalones, 6. Barzón que Victoria Rivera, 2.

De Instrucción Pública

Una circular importante

El inspector provincial de Primera Enseñanza de la segunda zona don Alfredo Gil Muñoz ha publicado una interesante circular que por su importancia vamos a reproducir íntegramente:

I. Normas educativas, meditaciones y sugerencias

I. Civilización antes que instrucción.—Decía no hace mucho el doctor Marañón "Hay que civilizar, si el hombre de nuestros campos, para no tener que disculpar, con culpas colectivas, sus reacciones violentas y sin sentido... También la instrucción, las escuelas. Pero, sobre todo, la civilización, que no es la instrucción".

No sólo importa el enseñar en las escuelas primarias aquellos rudimentos necesarios hoy en los pueblos cultos, no, es preciso educar, formar hombres y mujeres, que tengan no sólo el espíritu despierto y arado para las semillas que la civilización hará fecundar, sino corazones de sanas intenciones, caracteres morales, rectitud y bien obrar, hombría, espíritu de caballerosidad, hidalguita, voluntad, perseverancia, pulcritud, limpieza, salud, patriotismo, amor por la belleza en todas sus manifestaciones. Para los griegos belleza y bondad eran una misma cosa.

Preocupémonos de que las escuelas saturen de todo ello y que su irradiación refleje en los niños que salieron de ella pero que mantienen virtuosos de cordialidad y reciben aún su acción cultural por necesidades de sus espíritus ansiosos de cultura. Meditemos sobre ello.

2. La escuela y el medio.—La escuela es todavía un compartimiento aislado que no prepara por completo para la vida compleja de hoy. La escuela neutra mira más al pasado que al porvenir; tenemos que convertir la escuela clásica en la escuela de mañana; la escuela intelectualista de Herbart, en la escuela activa de Dewey, de Montessori, de Decroly, de la Montesa, etc.

Debemos cultivar al niño para que su mente esté abierta a los amplios ventanales de la Historia del porvenir, a los horizontes ilimitados del progreso; despertar en él, desde la escuela, preocupaciones de índole higiénica-sanitaria, de índole moral y ciudadana, aparte del estímulo científico literario.

Los problemas económicos sociales, que son la obsesión del mundo actual, deben tener su iniciación en la escuela, pero sin dogmatismos ni paratismos; ¿Cuántas lecciones de ciudadanía y de amor a España se pueden dar cuando enfocamos la geografía desde el punto de vista económico, al hablar de la riqueza española, del déficit de nuestra producción, de las exportaciones e importaciones! ¡A veces una cifra hace más que un relato lírico del patriotismo!

3. Los ideales nacionales y su iniciación

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

San Francisco, 58.
Badajoz, 6.
ARENDAIENTOS
Málaga, 1, local con sótano para industria.
Doce de Octubre, sir número, dos locales para almacenes o taller.
Tomás Conde, 6 piso alto.
San Felipe, 9, dos locales para comercio.
Fernández Ruano 9, portal para industria.
INFORMES:
Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 28) de 9 a 2.

ciación en la escuela.—España lleva muchos años viviendo sin ideales, como consecuencia de un largo período de decadencia a cuyo final históricamente parece hemos llegado. Esos ideales que debemos seguir en la escuela son: 1.º Reintegración de España a su cauce histórico deshecho y aplastado en Villar, volviendo a vivir de su propia savia nacional y de sus genuinas instituciones y eadadas como es natural por los matices modernos. Estudiemos y ahondemos en el estudio de esta página histórica que nos dará caudal abundante, haciendo resaltar ante los niños las figuras gloriosas de Padilla y Maldonado, de ideas para este fin, y anudemos los eslabones rotos de la vida nacional. 2.º El ideal económico. Fomentemos en el niño la necesidad de que España sea un gran país de agricultura industrializada, de explotación ganadera y forestal, de aprovechamiento de los saltos de agua, de extender el regadío, de aclimatación de nuevos cultivos, (tabaco, algodón) de manufacturación metalúrgica y textil. Démosles lecciones constantes sobre la riqueza que se pierde para España con sus ríos que van al mar, en producir un millón de caballos de fuerza que tenemos, con cinco millones que podíamos tener con el aprovechamiento hidráulico, los millones que salen de España en la compra de huevos, (y se dice que España es un país agrícola!) (1), de maderas (por la tala despiadada de generaciones anteriores), de algodón (en Andalucía se puede aclimatar su cultivo y vamos hacia ello), de hierros (de Vizcaya se lo llevan en bruto para manufacturarlo en Inglaterra y nos lo devuelven hecho productos), de quesos y mantecas (en España se producen y debemos preferir lo español a lo extranjero) de automóviles (hay que impulsar esta industria en España).

El país de Don Quijote no puede olvidarse de Sancho Panza.

No ambicionemos un nacionalismo económico, que rompa las relaciones mercantiles y de intercambio con los extranjeros, pero no dependamos de otros países en todo aquello que podamos tener en potencia en nuestro territorio.

3. La unión espiritual y mercantil de todos los países iberoamericanos, que representan y representarán en el futuro todo una civilización, estudiando y conociendo mejor a los países iberoamericanos y a Portugal, en todos los aspectos de su vida.

(1) Dato curioso. En la estadística, la provincia de Córdoba es la última de España en producir huevos, por lo tanto es la que más compra al extranjero; vienen huevos a ellas hasta de Bulgaria y Turquía, y ello en una de las provincias de más riqueza agrícola. ¡Qué hermosa lección para darla a los niños!

Nota.—No olvidemos que han salido en un año de España, cien millones de pesetas en la compra de huevos extranjeros.

CANARIOS y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SE VENDE muy barato un carro volquete enganchado con dos bestias. Razón: Agustín Moreno, 126.

SE ARRIENDAN dos pisos en calle Benito Pérez Galdós. Razón, Gran Capitán, núm. 38 o Almacenes Pueyo Hermanos.

ARRENDAMIENTO. Desde Carnaval próximo en adelante se hace de la finca de olivar "La Enriqueta", término de La Rábala, a dos kilómetros de la carretera general a Fernández Núñez, con 8.000 olivos de 30 a 40 años y molino aceite-ro. Para precio y condiciones. Paseo de la Victoria, 49. Córdoba.

FINISIMAS CRISTALERIAS

Lujosamente talladas a mano, a plazos de 11 pesetas al mes, nada por adelantado. Establecimientos Quillet, S. A. Representante, F. Alijo, Plaza de la Consagración, 27 y 29. Teléfono 2903. Córdoba

4. Está contenido en las palabras siguientes de don José Ortega y Gasset "Movilizar a todos los pueblos españoles en una gran empresa común. Tenemos delante la empresa, tenemos ahora la empresa de hacer un gran Estado español. Para esto es necesario que nazca en todos nosotros lo que en casi todos ha faltado hasta aquí, lo que en ningún instante ni en nadie debió faltar: el entusiasmo constructivo. Este entusiasmo constructivo es un estado de ánimo en que se unen inseparablemente la alegría del proyectar y la necesidad del hacer".

Construir materialmente y espiritualmente con visión amplia y panorámica del porvenir español. He aquí el cuarto punto, y tal vez el más importante de lo que debe ser el actual ideal español.

Hablar al niño de la necesidad de construir pantanos, y obras hidráulicas, puentes, carreteras y caminos vecinales, saneamiento de viviendas, conducciones de aguas, construcción de edificios necesarios en todo municipio (ayuntamientos, mercados, mataderos, edificios escolares, cementerios, campos de juego, etc.); hospitales, asilos y orfanatos, construcción de una flota mercante para no depender del extranjero en este ramo de los transportes; repoblar los montes con arbolado y bienestar que reporta; mejora de los cultivos, selección del ganado (apicultura y sericultura); difusión del libro, creación de bibliotecas, instituciones sociales, etc.

Las escuelas de esta zona explicarán sobre este tema cuatro lecciones para el grado tercero particularmente. Cada una será objeto de una lección, acompañada de todos aquellos elementos que los señores maestros tengan a mano y crean oportuno, haciendo de cada punto un "centro de interés" para asociar geografía, historia, dibujo, redacción, lectura de algún trozo oportuno, etc., y reflejándose todo en el "cuaderno circulante" y los "cuadernos escolares".

4. "Hoy también soy maestro".

(1) Este es el gran pensamiento de que debemos acordarnos con mucha frecuencia, para que no se disipe la atención. Hoy también soy el ciudadano español que voluntariamente contrajo la obligación de laborar por la patria; también hoy me debo por entero a la confianza de las familias; también hoy mis discípulos tienen derecho a que labore con ellos y para ellos; también hoy he de procurar que mis palabras y obras merezcan aprobación y elogio de cuantos me oigan y vean. Hoy también soy maestro.

Este pensamiento tiene dos virtudes fundamentales. Por la primera, el trabajo de cada día aparecerá articulado, con método de vida: es lo que el aceite a una máquina en movimiento. La otra virtud es preservati-

(1) Sacado de las hermosas páginas "Pedagogía íntima" del Inspector señor Lamproeve, y los dos puntos siguientes.

PARA ACERADOS

Lozas de nuevo tacos

MEDINA AZAHARA

Fabricación acreditada

60.000 m. colocados en aceras y paseos públicos

SASTRERIA de la viuda de Rafael Moreno. Confección de toda clase de trajes para caballero y niños. Últimos figurines. San Pablo, 4.

SE VENDE entregando la llave en el día la casa número 10 de la calle Osio. Para tratar gran capitán, 10. Razón portera.

va y de no menos provecho. Muchas veces un asunto cualquiera hasta para interrumpir el trabajo de la clase. Un encargo de don Fulano, la carta que debo escribir a don Zutano, las cuentas de la sociedad A, o del amigo B, un corrillo de curiosos que departe frente a la Escuela etc. El periódico, la revista. "No es más que un vistazo" a la noticia apasionante, al discurso de X, al folletín, a la orden sobre... a los figurines. Pero luego sucede que de la ojeada a lo más interesante va la vista a otro acontecimiento, a un suceso. Si todas estas distracciones fueran un día nada más, tendrían poca importancia; mas como se presentan a diario, nace y se robustece el hábito de la disipación y nuestra labor queda seriamente amenazada, porque paralelamente al mal hábito adquirido del maestro se forma en los niños el de la laxitud o, peor aún, el de la ociosidad.

Opongamos a todas estas causas, de suyo demasiado comunes, la eficacia del pensamiento: "Hoy también soy maestro" y aún a costa de algún pequeño sacrificio, logremos satisfacción interior y resultados que ni podríamos sospechar.

5. Preparación diaria.—El pensamiento de que acabamos de ocuparnos y la honrada convicción de su trascendencia, nos llevan naturalmente a algunas conclusiones. Primera. Cada día debo ser mejor maestro. Segunda. De la labor que hoy hago con mis alumnos dependen sus rápidos adelantos. Tercera. De entre todos los funcionarios del Estado, todos cumplen con perfección y otros son negligentes; ¿por qué no he de verme yo entre los primeros? Cuarto. Si el pueblo donde ejerzo me pidiese por favor que hoy trabaje en clase con todo esmero, ¿se lo negaría? Quinta. Si a la voz de este pueblo se uniera la de España toda con sus generaciones pasadas y venideras y me dijese: "De tu trabajo de hoy y de cada día depende el gran porvenir nacional", y la propia conciencia me dice que no es por favor sino por justicia que debo hacer siempre cuanto pueda, voy a mejorar hoy y siempre mi trabajo de maestro, mi actividad de maestro.

Si llegamos a convercernos de que hoy (y hoy son todos los días) tenemos obligación de dar nuestra clase con el mayor acierto y provecho pensamos que nunca se podrán desenvolver las tareas menos importantes con el mayor éxito, si antes no las hemos preparado convenientemente.

6. Formas corteses.—Es muy frecuente que los niños cometan algunas faltas contra las buenas maneras. Aunque ello se deba a la poca edad, a la irreflexión, feo es que caigan en esos defectos. Si la obra educativa ha de alcanzar cierto grado de suficiencia, llegará un momento en que los muchachos obrarán correctamente. Pero, ¿por qué no anticipar ese mo-

OCASION. Por traslado se vende una casa con llave en mano en uno de los mejores sitios de Córdoba, con local para cualquier clase de negocio, con facilidades de pago. Informar, establecimiento de comestibles, calle San Pablo, número 37.

GABINETE DE FICA Y QUIMICA propio para colegio. Se vende completamente nuevo en la tercera parte de su valor. Pabellones de la Victoria, primer grupo, pral. izqda.

VIAJANTES se necesitan para venta de libros. Prefiérense bachilleros. Dirigirse por escrito M. Partarroyo, Huerta de la Reina, chalet. Córdoba.

SE DESEA un pisito pequeño o apartado independiente para dos de familia, preferible por la calle San Pablo o parroquia de la Compañía. Razón: Pablo Iglesias, sin número. (Puesto de pan).

SE VENDE coche seminuevo, Studebaker, Esquines, motor estupendo, en precio baratísimo. Razón, en la Puerta del Rincón, 96.

mento? Queremos que la seriedad y quietismo de ciertas fórmulas sociales no disminuyan una sola hora la franca alegría y movimiento constante que brotan en cascada bulliciosa de la niñez. Esa alegría y movimiento forman el índice inequívoco de la salud normal del niño y son el medio insubstituible de que la sabiduría naturaleza se vale para llegar a la fortaleza del espíritu y al equilibrio del organismo. Respetémoslos. No les opongamos jamás el veto de una disciplina incomprensiva. Pero en la Escuela debe tenderse a regularizar la vida social del niño no por medio de explicaciones solamente, cuyos resultados son por completo inútiles, sino, y de un modo especial, practicando los actos mismos con los que queremos que se familiaricen los alumnos.

Valor educativo de la Prensa.—Decía ha poco don Miguel de Unamuno unas palabras de alto valor pedagógico: "Y hemos adelantado, es decir, nos hemos civilizado, merced a la Prensa. La Prensa ha hecho lo que no ha logrado hacer la enseñanza pública oficial. Y esto es lo que un universitario que es a la vez periodista... La Prensa ha hecho que el pueblo se haga público... La Prensa es la que más ha contribuido a hacer conciencia popular nacional. Conciencia, o si queréis consabiduría, a que los españoles sepan lo que les interesa". Meditemos y saquemos consecuencias de orden educativo.

IV. Notas varias de carácter escolar

Decoración escolar.—En muchas escuelas decoran las paredes con cuadros con marco y cristal donde figuran máximas y reflexiones morales, proverbios, adagios y refranes, cuadros célebres, repisas para macetas, etc.

En los Grupos escolares se decorarán también las galerías, sala Dirección, etc., con algunos cuadros apropiados y algunas macetas.

Bandera.—Durante las horas de clase estará enarbolada, así como los días declarados fiestas nacionales.

Almanaque escolar.—Estará fijado en todas las escuelas en una de sus paredes, con marco y cristal, haciendo constar en el mismo los días de fiesta local.

Postales instructivas.—Es fácil hacerse de una simple tablilla de madera barnizada, que colgada de una de las paredes sirva para exponer postales, que se renovarán con frecuencia, sobre historia, geografía, trajes regionales, monumentos, cuadros de pintores célebres, etc.

El libro de España.—Se puede formar un álbum de cosas españolas pegando en hojas de papel blanco cuanto llegue a las manos referente a fotografías de España en todos los aspectos. Una hoja al menos, se dedicará a cada provincia, y además ilustrarla con el dibujo de dicha provincia, accidentes y algunos datos estadísticos. Todas las hojas se guardarán en una carpeta de cartón. (Véanse los trabajos publicados sobre geografía estadística de Seix Barral).

Circulares de la Inspección.—Las que remite o entrega esta Inspección, son propiedad de la escuela, las cuales quedarán archivadas en una carpeta, debiendo quedar en las escuelas, al trasladarse del pueblo los titulares.

Trabajos escolares.—En las escuelas cuya enseñanza se ha graduado, se guardarán los trabajos que hagan los niños al pasar de un grado a otro. Sería conveniente que cada niño se confeccionase una o varias carpetas de cartón y se guardasen los mejores trabajos que vaya haciendo.

Serían estas carpetas su "historial escolar". Lo mismo pueden hacerse en las unitarias.

Museo escolar.—Es fácil con buena voluntad hacerse de objetos que

vayan integrando magníficas colecciones (de mayor valor por estar hechas en la escuela) que ayuden con la vista de los objetos a las lecciones, dándoles un carácter nacional a los mismos. En cajas de cartón, una para cada colección se formarán cuanto se refiere por ej, al trigo, vid, algodón, cáñamo, lino, madera, plomo, hulla, hierro, lana, azúcar, papel, alfarería, abonos, piel, mármoles, corcho, cal, seda, etc., sus transformaciones, productos, etc. El intercambio escolar ayudará mucho a ello.

V. Lecturas pedagógicas

7. He aquí dos obras que todo educador moderno debe conocer por los horizontes que abre y por las nuevas perspectivas pedagógicas; dos obras de distintos aspectos y modos de ver la educación, pero que tienen una misma finalidad: transformar la escuela, sus métodos y sus orientaciones. Estas obras son: "La escuela del porvenir, según Angeló Patri. (La Lectura), 350 pesetas, "La reforma italiana", por Lombardo Radice. (La Lectura), 350 pesetas.

VI. Ensayos y lecciones para practicar

8. Sería interesante y conveniente dentro de los moldes oficiales ensayar métodos nuevos, y que en una misma zona hubiera una escuela que ensayase el método de proyectos, otra el de Decroly, otra el método Agazzi, etc., según las aficiones y la preparación de cada maestro.

En los viejos moldes hay que ir inyectando los nuevos métodos de la escuela activa, para ello y como ensayo se van a desenvolver en la escuela de la zona con arreglo al "método de proyectos" los dos siguientes puntos, que con el fin de facilitar el desenvolvimiento de los mismos, en dos lecciones, la Inspección traza detalladamente los mismos para facilitar su desarrollo:

Primer. Proyecto de civismo.

A) ¿Cuál es el estado actual de los asuntos cívicos (1) en mi pueblo o ciudad? B) ¿Cómo compararlos con los de otros pueblos o ciudades de parecido tamaño y análogas condiciones agrícolas o industriales, próximas a esta localidad, de otra provincia próxima o de alguna provincia de las más adelantadas? C) ¿Qué necesita realizar mi "generación" (significando la situación del alumno como el de un ciudadano que está empezando) para convertirlo en el mejor pueblo posible de los de su categoría?

Segundo. Proyecto de higiene.

Profilaxis de las enfermedades contagiosas. I. Causa de la infección. II. Agentes de infección, a) Contacto, b) Desperdicios, c) Agua, d) Leche, e) Aire, f) Otros agentes. III. Condiciones que producen la infección. IV. Cuidado del enfermo. V. Precauciones, a) Cuarentena, b) Desinfección, c) Cuando se deba avisar al médico, d) Desinfección final. VI. Duración de la enfermedad.

Consistiendo este método en aportar cuantos elementos se tengan a mano, para que los niños, en este caso del tercer grado, como vía de ensayo, forjen y hagan por sí propio la lección, bajo la dirección del maestro, será conveniente en carpetas de cartón recopilar cuantos datos se han aportado a cada uno de estos "proyectos".

Bibliografía. "El método de proyectos", por Fernando Sainz (Revista de Pedagogía), 2'00 pesetas. "Método de proyectos" (La Lectura), 4'00 pesetas.

Córdoba, 1932.—El Inspector de Primera Enseñanza de la Segunda Zona, Alfredo Gil Muñoz.

(1) Se refiere a organización municipal, provincial y del Estado, de alcantarillado, pavimentos, luz, agua, sanidad, enseñanza, comunicaciones, teléfonos, embellecimiento público, paseos, jardines, etc., etc.

Folletón del DIARIO DE CORDOBA



para dar un nombre a la criatura. Guido sufrió las consecuencias de la pública murmuración, por que ninguno de sus conocidos envió una flor, una escuela de felicitación con motivo de sus esponsales, nadie fue a visitarle a su regreso del viaje de novios, como si él y su mujer no existiesen. Y supo, al contrario, que todos habían ido a condolerse con su madre.

Pero él era demasiado feliz para preocuparse por estas cosas, y Alina, ignorante de las intrigas que se agitaban en torno suyo, no conociendo las costumbres sociales, se hallaba tan a gusto al lado de su esposo, que no deseaba otra cosa sino que aquella felicidad no tuviera nunca fin.

Guido le había dicho que su madre y su hermana no querían conocerla por que estaban indignadas con él, que no había querido desposarse con una joven elegida por ellas.

Alina creyó aquella explicación. Mas tía Giulia sufría por aquella hostilidad, y un día en que la vieja

marquesa Hortensia Bavardi le reprochó en presencia de muchas señoras haber ayudado al sobrino en aquel loco matrimonio y haberlo acompañado en los esponsales, ella prorrumpió con ímpetu generoso:

—¿Si, lo hice y lo haría otra vez! ¿Conocéis al ace a la mujer de mi sobrino para arrojar así vuestro desprecio contra ella y para vituperarme por haberme erigido en su protectora?

—¿No, pero conocemos a su madre!—respondieron muchas voces irónicas.

—¿Y qué sabeis de ella? Os hacéis cargo de las calumnias lanzadas contra ella por lenguas infames y sólo cuando os acomoda que Nita Martín tome parte en vuestros conciertos de beneficencia, porque nada os cuesta, la aduláis. Ahora negáis su honor y el de su hija.

—¿Es acaso una calumnia que ella ha sido madre, sin que se conozca al padre de su hija?—replicaron. Giulia contestó con más vehemen-

cia que nunca:

—Si pudiera decirnos quien fue el padre de esa criatura, seriais las primeras en inclinarnos con respeto ante Nita Martín. Pero no revelaré el secreto que me fue confiado. Sabed sólo que por las venas de esa muchacha corre sangre real, y que si su madre no pudo ver legitimada a la niña, su unión si fue bendecida por un sacerdote. Mi cuñado, único testigo de aquella unión, amigo íntimo del padre de la niña, después de la muerte imprevista de aquel, se erigió en protector de las dos desdichadas, expuestas a la maledicencia, y no se cuidó de las murmuraciones a que él mismo se exponía, convencido de cumplir un deber de humanidad. Y mi sobrino Guido, de ánimo generoso como su padre, terminó la obra de éste, casándose con la hija de Nita Martín.

Hubo un instante de silencio, de silencio lleno de asombro.

Nadie podía poner en duda las palabras de Giulia, a la que todos conocían muy bien.

—Entonces—dijo la marquesa,—¿por qué habeis callado estas cosas que favorecen a la esposa de vuestro sobrino y también a la madre, y hacen enmudecer todas las malignas insinuaciones sobre la conducta de Aroldo?

—Porque no se quería atraer los reproches sobre la tumba de un muerto, a quien su mujer morganática y la hija respetaban demasiado—repuso gravemente Giulia.

—¿Pero la condesa Tiziana, sabe todo eso?—preguntaron vivamente algunas.—¿Cómo entonces ella y la condesita Maura no han querido nunca recibir en su palacio a Guido ni a su esposa?

—Mi hermana—añadió Giulia,—

es rígida, inflexible, como lo fueron mis padres, contra cualquier debilidad humana, y además no juzga con su propio corazón sino que está sugestionada por Maura, quien, en lugar de hacerse perdonar su deformidad con la indulgencia y la dulzura de carácter, envidia y odia todo lo que es bello, noble y bueno. Esto me ha parecido odioso y vil y como estoy siempre de parte de la justicia, he tomado la defensa de mis sobrinos, y los protegeré contra todo el mundo.

Y levantándose, añadió con una gracia y una bondad irresistible:

—Señoras mías, os advierto que recibo todos los sábados por la tarde; pero como de hoy en adelante figurarán en mis recepciones Nita Martín y su hija, las que no quieran rozarse con ellas, se abstendrán de honrarme con su visita.

Y saludando con una altiva inclinación de cabeza se marchó.

V

El sábado siguiente, ninguna de las señoras que se encontraban en casa de la marquesa, ni la marquesa misma, faltaron a la recepción de Giulia.

Acudieron también otras señoras, porque la novela referida por Giulia, había dado la vuelta a todos los salones.

Se comprendió que la incomparable joven merecía la adoración de Guido y el afecto de Giulia, y desaprobó altamente la conducta de la condesa Tiziana y Maura, que la rechazaban sin motivo.

Muchos fueron a ver a la condesa Tiziana, para hablarle en favor de la muera y de Nita Martín.

Pero la condesa se mostró inexorable.

—Aunque fuese la hija de un rey—dijo—para mi su madre ha sido una mujer perdida y sus relaciones con mi marido me causaron disgustos que no olvidaré nunca. ¡Es inútil hablarle de ella y de mi hijo: yo no soy mujer que perdona!

Maura, por su parte, se mostró realmente ruda, egoísta, cruel, hablando de su cuñada y de su hermano. Hizo decir a la marquesa Bovardi:

—No es solamente un aborto de la naturaleza, sino un demonio!

Desde aquel día, la condesa Tiziana y Maura fueron relegadas un poco al olvido, mientras los sábados de la condesa Alina, resultaban brillantísimos.

Giulia gozaba contemplando a Nita y Alina tan consideradas y felices, pero Guido, aunque trataba de ocultarlo a su mujer y a su tía, sufría por la indiferencia de su madre.

Ni el nacimiento de su nieto la conmovió; y aunque Guido se lo comunicó, lleno de esperanza, no obtuvo de su madre ninguna respuesta.

Los años transcurrieron así, hasta el día en que Guido Valbruna recibió, inesperadamente, la carta de su madre.

Creyó volverse loco de alegría; ovidió todos los sufrimientos que ella le había hecho padecer, su dureza y su intrascendencia, para pensar solo en la alegría que le aguardaba.

Por eso dejó marchar solos a la mujer y al hijo al castillo de la tía Giulia y, en espera de la hora en que debía marchar al palacio de su madre, se había recostado en una poltrona, evocando tantos sucesos. De pronto se puso en pie. El reloj del salón había dado una

campanada vibrante.

—¡Las tres y media!—dijo mirando su propio cronómetro.— Me voy a A pie, emplearé esa media hora de aquí a casa de mamá.

Se puso el gabán, tomó el sombrero y los guantes, y salió a la calle, caminando a buen paso, sin preocuparse de la niebla, cada vez más densa, y olvidando también a su mujer y a su hijo, para no pensar más que en su madre.

Cuando puso los pies en el vestíbulo del palacio Valbruna, daban las cuatro.

El palacio tenía un aspecto bien triste en su misma suntuosidad.

Por orden de la condesa Tiziana, el hijo debía ser conducido al saloncito contiguo a su alcoba, en el que ella pasaba el resto del día haciendo labores para los pobres.

El criado que le abrió no conoció a Guido; después de haberle tomado el abrigo y el sombrero le condujo por aquellos amplios salones que, un día fueron el orgullo de su padre, y donde ahora parecía que faltaba la vida.

Su corazón latió apresuradamente, cuando el criado levantando el pesado portier de damasco que cubría la puerta del saloncito de la condesa, dijo:

—Pase. Su madre estaba sentada junto a un velador de costura, sobre el que se veían algunas prendas de ropa de punto, destinadas a una tómbola benéfica; a la vista de su hijo, se levantó como galvanizada por una corriente eléctrica.

No pronunciaron una palabra: la madre abrió los brazos y el hijo se precipitó en ellos.

Por algunos momentos, en el saloncito no se oyó más que el rumor